Uppgift: Dödshjälp

En 85 årig gammal gubbe, Evert, sitter vid sitt köksbord och kollar ut genom fönstret. Nedför hans kind kan man se en tår falla. Evert, som sedan 15 år tillbaka lider av den svåra sjukdomen Parkinsons, fick alltid den hjälp han behövde av sin fru och familj. Men för 2 år sedan omkom hans fru och två döttrar i en bilolycka. Familjen hade varit på en kryssning till Finland, där de firat Everts frus födelsedag. På vägen hem från båten hade Evert kört bilen. Det var halt ute och regnade, och plötsligt tappade Evert greppet om bilen, då hans sjukdom fick händerna att skaka något otroligt. Bilen slirade in i en bergsvägg intill vägen och Evert var den enda som överlevde. Som en följd till att han blev ensam och deprimerad av händelsen, blev han inlagd på ett ålderdomshem där han nu lever dag in och dag ut. Hans dagar består av att sitta vid köksbordet, gå till läkare som talar om att hans tillstånd hela tiden försämras, och sjuksköterskor som hjälper honom att gå på toa och äta, då han inte orkar göra det själv längre. Evert känner att han inte längre har något att leva för, och har gång efter gång bett hans läkare om att hjälpa honom att dö. Men varje gång Evert ber om detta, försöker läkaren att undvika ämnet.
Vad bör läkaren göra? Låta Evert fortsätta lida under hans sista tid i livet, eller hjälpa honom till en klinik där de utför dödshjälp?

Utifrån dina etiska modeller. Förbered ett anförande på två minuter där du antingen talar för eller emot dödshjälp i fallet ovan och i allmänhet.
Utifrån dina etiska modeller ska du sedan debattera frågan med en klasskamrat som har förberett samma fall men utifrån andra etiska modeller.
Du ska kunna föra fram två etiska argument per modell för och vara beredd att bemöta motargument.

[bookmark: _GoBack]Du kan utgå från retorikens etos, patos och logos i ditt anförande och även i dina argument. 
Etos
· Auktoritet (vetenskapen säger att)
Patos
· Logik, rationalitet ( händelsekedja, lösa upp vårdresurser osv)
Logos
· Sympati, emotionellt ( personen lider, därför tycker jag att )


