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Titel: Ergonomi

Syfte: Under ca 2 veckor kommer ni att arbeta med vilka krav miljöer och situationer i vardagen ställer på människan och hur det går att anpassa dessa till människans behov och förutsättningar. Syftet är att utveckla en medvetenhet kring frågor om hälsa och miljö som du kan reflektera över i ditt arbetsliv och vardag för att undvika belastningar på kroppen och värna om ditt välbefinnande.
Mål: Kunna redogöra för de krav som olika situationer ställer på ergonomisk anpassning av rörelser, kunna anpassa dina rörelser ergonomiskt till olika situationer och kunna diskutera hur arbets-och studiemiljöer kan anpassas till människan.
Typ av uppgift: parvis och diskussion i grupp med en gemensam skriftlig inlämning
Formalia: Times New Roman, storlek 12. Använd ett formellt språk.
Redovisning/Examination: seminarium och kamratbedömning
Start: 10/4
Deadline: 19/4
Instruktioner



Nedan följer en kort lektionsbeskrivning som gäller för momentet som innehåller 3 lektioner.

Lektion 1: Intro, Vad är ergonomi? 
Lektionen inleds med en introduktion kring vad momentet kommer att innehålla. Ni kommer börja med att skriva ner vad ni vet om ergonomi. Därefter följer en teorilektion om ergonomi.

Lektion 2: Lyftteknik

Inleds av genomgång av marklyft och benböj, följt av olika vardagsanpassade stationer. Ni kommer att delas in i grupper om 2 elever när ni ska filma er själva och ge varandra kamratåterkoppling (beskriv och lär ut teknik till en kompis).
Frågor att besvara under kamratåterkopplingen: 

· Vad är viktigt att tänka på vid utförandet? 
· Vilka risker finns med övningen? 
· Vilka/vilken del av kroppen blir påverkade i övningen? 

Lektion 3 Ergonomi i skol/arbetsmiljö
Genomgång och genomförande av gruppuppgift

Gruppuppgift 1

Följ länken: http://av.se/dokument/publikationer/adi/adi_565.pdf 

Läs hela texten och svara på följande frågor:

· Vad är arbetsmiljö?

· Vem är ansvarig för arbetsmiljön på en skola?

· Vem är skyldig att följa arbetsmiljöreglerna?

· Arbetsmiljö kan delas upp i fysisk och psykosocial arbetsmiljö, vilka faktorer kan du lägga in under respektive rubrik?

· Vad säger texten om ergonomi?

Gruppuppgift 2

Er uppgift är att undersöka och reflektera över skolmiljön vad gäller fysiska och psykosociala faktorer. Gå runt i skolmiljön och titta på olika miljöer: klassrum, ljusgården, matsalen, biblioteket etc. 
1. Gör en analys av skolmiljön. Tänk på tekniska faktorer, psykosociala faktorer och organisatoriska faktorer.

2. Hur kan arbetsmiljön i skolan förbättras? Ge konkreta förslag på åtgärder och beskriv hur de skulle bidra till en bättre ergonomisk situation för dig som elev.

Ni ska skriva ner svaren från både gruppuppgift 1 och 2 i ett gemensamt dokument som ni sedan mailar in till mig. Svaren kommer även att presenteras och diskuteras gruppvis i form av ett seminarium. 

Lektionen avslutas med att ni kort får skriva ner vad ni vet om ergonomi, dokumentet/pappret vill jag ha in.
Bedömningens situationer

De praktiska förmågorna kommer endast bedömas formativt i detta moment. De filmer ni spelar in kommer också att bedömas formativt där ni kommer ge och få kamratbedömningar av era klasskamrater samt av mig under lektionerna. Den summativa bedömningen kommer framförallt utgå från gruppuppgiften samt diskussioner och samtal under hela momentet.

Centralt innehåll
· Den fysiska aktivitetens och livsstilens betydelse för kroppslig förmåga och hälsa.
· Arbets- och studiemiljöer: samspel mellan situationens krav och människan utifrån ergonomiska aspekter, till exempel kroppslig balans och lyftteknik.
Kunskapskrav
E: Eleven kan översiktligt redogöra för de krav som olika situationer ställer på ergonomisk anpassning av rörelser. Eleven kan med viss säkerhet anpassa sina rörelser ergonomiskt till olika situationer och översiktligt diskutera hur arbets- och studiemiljöer kan anpassas till människan.

C: Eleven kan utförligt redogöra för de krav som olika situationer ställer på ergonomisk anpassning av rörelser. Eleven kan med viss säkerhet anpassa sina rörelser ergonomiskt till olika situationer och utförligt diskutera hur arbets- och studiemiljöer kan anpassas till människan.

A: Eleven kan utförligt och nyanserat redogöra för de krav som olika situationer ställer på ergonomisk anpassning av rörelser. Eleven kan med säkerhet anpassa sina rörelser ergonomiskt till olika situationer och utförligt och nyanserat diskutera hur arbets- och studiemiljöer kan anpassas till människan.
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