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Religionskunskap 1
Lektion 1
Innehåll:
Vad är religion? Vad är en livsåskådning? Vem är religiös? Viktiga ord. Religion – en första reflektion

Inledning
De flesta människor har någon slags tro. Man kan tro på olika saker; kärleken, ödet och naturen är exempel på vad man kan tro på. Vissa har en tro på människan och flera tror på Gud. När man tror på något sätter man sin tillit och sitt hopp till något som man känner är stort och viktigt. Det finns flera betydelser av order tro, även när du läser i en ordbok: Att hålla något för sannolikt, att hålla något för sant eller att ha en religiös övertygelse om existensen av gudom eller annan övernaturlig företeelse.
Att tro är inte samma sak som att veta. Det vi kan veta är sådant som är mätbart och som vi genom till exempel experiment kan bevisa. En människas tro ligger nästan alltid utanför det som kan vägas, mätas och förklaras.
Att tro är inte heller något som händer av en slump. Tron utvecklas oftast i takt med att människan söker svar på allt som känns stort och svårt att förklara men som ändå är så viktigt att man vill ha en förklaring till det. Dessa stora frågor som många funderar på är så kallade existentiella frågor, det vill säga frågor som rör vår existens. Det kan vara frågor som vem är jag? Varför finns jag? Vad är meningen med mitt liv? Finns Gud? Hur ska jag leva ett bra liv? Vad händer när jag dör? Svaren på dessa frågor bildar grunden i en människas tro.
När man talar om tro så tänker många på religion och en tro på en gud. Men så behöver det inte vara. Alla som söker svar på de existentiella frågorna landar inte i en religiös tro, och då kan det vara bättre att använda ordet livsåskådning istället – ett sätt att se på livet. Detta sätt att se på livet kan vara både religiös och icke-religiös. En livsåskådning ger vägledning i livet och ger en livskompass som hjälper människor att ta ut en riktning när de ställs inför livets stora frågor.Fnicole.velez@arlandagymnasiet.seunder

           Fundera: 
”Sök sök sök sök igen. Sök sök sök igen. Men den som söker han letar. Somliga tror på stenar. Ingen tror på ingenting. Somliga tror på färger. Ingen tror på ingenting. Somliga tror på trummor. Ingen tror på ingenting. Somliga tror på allt, och då tror de som jag.” (Nils Ericson)
Vad tror du på? Vad är det som bildar grunden för din inre livskompass? Håller du med Nils Ericson när han säger att ”ingen tror på ingenting”?
Vad är en livsåskådning?
En livsåskådning är som en livsmodell, den innehåller tankar, känslor och värderingar som styr hur vi väljer att leva våra liv. Livsåskådningar kan både vara religiösa och icke-religiösa. I princip kan man säga att det finns lika många livsåskådningar som det finns människor. Men om man skulle titta lite djupare skulle det snart upptäckas att vi alla i grunden tror och tänker väldigt lika. Alla livsåskådningar innehåller vissa grundläggande tankar, det är dessa tankar som utgör själva livsåskådningen. Dessa tankar är:
· Tankar om världen och den historiska utvecklingen
· Tankar om människan och hennes natur, en människosyn
· Tankar om vilket mål världen och människan strävar efter och hur detta mål ska uppnås
· Tankar om människans etik och moral
Vad är religion?
Ordet religion rymmer en mängd betydelser och ger olika associationer. Det är svårt att exakt säga vad religion är och det finns många olika definitioner. Även definitionerna kan delas in. Man brukar skilja mellan innehållsliga definitioner och funktionella definitioner.
Innehållsliga definitioner beskriver religionen utifrån och utgår från dess innehåll i form av tro och lära, traditioner, heliga skrifter, riter, organisation, etik. Funktionella definitioner beskriver religionen inifrån och utgår från vad den kan fylla för funktion för en människa, till exempel ge tröst, mening, styrka, gemenskap.
Att beskriva en religion genom hur innehållet tar sig uttryck är lättare än att beskriva en religion inifrån, genom människors personliga upplevelser. Men religion handlar om både det yttre och det inre och samspel dem emellan. De inre personliga upplevelserna samspelar med de yttre uttrycken. Dessutom är religion ingenting statiskt, en människas inre tro liksom hela religionen är under ständig utveckling.
           Fundera:                Fnicole.velez@arlandagymnasiet.seunder

Vad betyder religion för dig? Varför, tror du, är religion så viktigt för så många människor?Fnicole.velez@arlandagymnasiet.seunder

           Fundera:
Religiös är den för vilken något är heligt (Nathan Söderblom, D 1931)
Religion är absolut beroende (Friedrich D E Schleiermacher, D 1834)
Religion är en infantil fixering vid en kosmisk nallebjörn (Sigmund Freud, D 1939)
Religion är folkets opium (Karl Marx , D 1883)
Ta ställning till dessa religionsdefinitioner! Vilka tycker du är positiva respektive negativa, och varför? Vilken tycker du är bäst? Har du en egen?
Ord
Här följer och begrepp som kommer vara till hjälp under kursen.

Agnosticism
Ateism
Bön
Deism
Etik/morla
Fundamentalism
Heligt
Konvertera
Lekman
Magi
Matriarkal
Meditation
Monoteism
Mystik
Myt
Offer
Ortodox
Panteism
Patriarkal
Pluralism
Polyteism
Profant
Profet
Rit
Sekulariering
Sekulär
Synkretism
Teodicéproblemet
Teologi
Trosbekännelse
Urkund
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