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1.) I texten står det
”Invandrarföräldrar kan uppleva Sverige som gudlöst. De är rädda att förlora sina barn, att de ska vara ute sent och börja dricka alkohol. Eftersom de svenska normerna, vår på många sätt kristna moral och etik, inte är synliggjord, kan det för den som kommer hit verka normlöst, säger Magdalena Nordin.”
1. Vad menar Nordin när hon säger att ”vår” moral och etik inte är synliggjord?
2. Vad menar artikeln att växelverkan förmodligen leder till?
2) Enligt SOM-institutets enkätstudie anger ungdomar mellan 16-24 år att de platser de stöter på religion mest är via tv, skola eller arbete eller vänner är de platser där de oftast stöter på religion.
Varför tror ni tv ligger så högt upp på listan? Resonera utifrån er egen erfarenhet och utifrån Lövheim och Von Brömssen.
1. Var möter ni oftast religion?
2. Vilka påverkansfaktorer är störst och hur fungerar de?
3. Vilken bild förmedlar media och varför?

3) I kunskapskraven för ämnet religion finns följande text:
” Undervisningen ska ta sin utgångspunkt i en samhällssyn som präglas av öppenhet i fråga om livsstilar, livshållningar och människors olikheter samt ge eleverna möjlighet att utveckla en beredskap att förstå och leva i ett samhälle präglat av mångfald”
Samt 
” Individers och gruppers identiteter och hur de kan formas i förhållande till religion och livsåskådning utifrån till exempel skriftliga källor, traditioner och historiska och nutida händelser.”
1. Utifrån lektionerna och texterna på Digilär, vad innebär identitet?
2. Varför lägger skolverket en tyngdpunkt på identitet?


